

2024年科学健身指导走基层走进崇礼

# “体育+文旅” 科学健身更出圈

本报记者 轩学超

崇礼是北京2022年冬奥会、冬残奥会的赛区之一,夏季平均气温18.4摄氏度,不用空调、没有蚊子、出门就能大口呼吸新鲜空气,优美的环境让人流连忘返。近日,2024年科学健身指导走基层(崇礼站)活动又让这里的居民喜笑颜开,不仅有300多名运动爱好者前来参与,活动现场还吸引了大量游客。“没想到在家门口也能享受到专家的科学健身指导,太棒了。”现场群众纷纷称赞。

## 续冬奥情缘 全民健身谱新篇

四通八达的高速、高铁等优势,加上优越的自然环境,以及举办冬奥会比赛所带来的聚集效应,让崇礼这座塞外小城正在完成从冬季向夏季、从夏向四季的精彩蝶变。在科学健身指导走基层(崇礼站)活动中,居民们尽情享受着科学运动的健康快乐。在秀美风光的崇礼来一场科学大讲堂之旅,在微风细雨的田园诗画间体验一次运动后的大汗淋漓……人们重温冬奥冰雪故事的同时,也体验到了科学健身带来的舒畅。

本次活动以“传承冬奥精神,崇礼健身先行”为

主题,旨在将科学的健身理念与奥运的拼搏精神相融合,推动全民健身事业再上新台阶。在科学大讲堂环节,河北师范大学教授赵焕彬以关节运动为引导,向台下学员讲解了一些科学健身的小方法。“身体直立,放松身体耸肩;挺胸抬头,两臂完全展开,注意伸展幅度,要保证前后拉伸……”为了方便大家理解,除了现场理论授课外,他还在大讲堂上开展实操培训,手把手展示如何正确进行简单的运动。伴随着亲身示范和讲解,现场的学员对科学健身有了更深刻的认识。

“我平时经常锻炼身体,看完现场示范后才知道原来自己的锻炼方式并不规范,即使小幅度活动身体,也必须掌握正确的动作姿势。”学员陈福亮告诉记者,作为崇礼人,他曾经参加过冬奥场馆的建设工作,冬奥会结束后,家乡的健身氛围愈加浓厚,此次科学健身指导走基层活动很有针对性,就好像是“群众奥运会”一样。从白雪皑皑到炎炎夏日,从冰雪角逐到全民健身,陈福亮续写着自己的奥运情缘。

## 文体旅融合 体育“+”出新局面

与大负荷量体育项目相比,具有小、轻、灵等特点的体育项目更受广大群众青睐。为加强人们对全

民健身的认识,提升科学健身素养,此次活动还开展了轮滑、广场舞等健身项目指导,在崇礼最美山水间,充满了人们锻炼时挥汗如雨的激情呐喊和欢声笑语。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导,国家体育总局社会体育指导中心主办,张家口市崇礼区人民政府、河北雄安乐动健康科技有限公司承办。近年来,“体育+文旅”已成为新的流行趋势,飞到海边体验一场潜水或冲浪、跨一座城参加马拉松,或是驱车去参观体育景观、观看体育赛事、体育表演早已成为人们热衷的新生活方式。从天津来崇礼的王世奎恰巧赶上了此次活动,他说,北京冬奥会的成功举办,对崇礼及周边地区发展意义重大,如今越来越多的体育活动相继举办,不仅可以提升崇礼整体形象、推动文旅行业发展,还将带动相关旅游产业的发展与创新。

此外,在体质检测活动区,握力、肺活量、仰卧起坐、骨龄测试……一套体质检测下来,参与群众能及时了解到自己潜在的亚健康状态,如肥胖和体力活动不足等,从而提醒自己消除健康隐患,提升对体育锻炼的关注度并强化参与体育运动的意识。

# 2024年全国露营大会江永站举行

本报讯 日前,2024年全国露营大会(江永站)在湖南永州举行,来自全国各地的露营爱好者、户外运动达人和文旅爱好者参加了活动。

全国露营大会是首届全国全民健身大赛(华中区)湖南赛区系列活动的特色项目之一。本次活动由中国登山协会指导,湖南省体育局主办,不仅展现了江永县对全民健身事业的支持,也展现了其山地户外资源的独特魅力,进一步推动江永县体育旅游事业发展,打造更多具有地方特色的户外运动品牌活动。

蹦床世界冠军杨玉洁作为特邀嘉宾宣读了活动倡议书,倡导大家积极参与户外运动,享受健康生活,共同营造全民健身的良好氛围。

(冯 蕾)

# 共绘奥运梦 点亮帮扶路

——国家奥体中心举办对口帮扶县“与奥运同行”主题夏令营

本报记者 轩学超

为丰富对口帮扶县中小学生的暑期生活,增长体育知识、弘扬奥林匹克精神、强健身体素质,近日,国家体育总局奥体中心举办了2024“与奥运同行”主题夏令营活动。本次活动邀请了山西省繁峙县平型关村与湖南省桑植县洪家关村的21名优秀师生代表参加,活动内容紧贴体育运动项目与奥林匹克精神,在为期一周的活动中带领同学们认识北京、感受奥运、爱上体育。

夏令营期间,来自对口帮扶县的师生们踏入了奥林匹克的殿堂,近距离感受“双奥之城”的浓厚氛围,参观宏伟壮丽的“双奥”场馆国家体育场“鸟巢”,在奥林匹克塔俯瞰首都“中轴线”的磅礴大气,在2022北京冬奥会场馆“冰丝带”领略科技与冰雪运动的魅力,在奥体中心的国家队训练场馆感受运动员为国争光的初心使命;还与巴黎奥运会“首金”获得者盛李豪、黄雨婷深度交流互动,在心中留下“为国争光”的深深烙印……

一周的时间里,通过各种身临其境的独特体验,孩子们被追求卓越、勇于拼搏的体育精神深深打动,相信这份精神如同璀璨的光芒,将不断照亮孩子们前行

的道路,激发他们为实现梦想而努力学习、顽强拼搏。

除了体育精神的熏陶,文化交流也是本次夏令营不可或缺的一部分。活动中,每一次体验与互动都加深了孩子们对中华文化的理解和认同,也让他们与首都北京、与国家奥体中心建立了深厚的友谊。这座友谊的桥梁将跨越地域的界限,成为共同前行的力量。

在第16个“全民健身日”,孩子们共同参加了“全民健身日”主题活动(全国主会场)开幕仪式;体验了飞盘、腰旗橄榄球、软式曲棍球等新兴潮流运动项目;在专业老师的带领下探寻搏击、摔跤等运动项目的乐趣;共同观看巴黎奥运会赛场的实时直播……

孩子们仿佛穿越了时空,不仅感受到了体育的无限魅力,还在心中种下了热爱与坚持的种子,希望这份激情与活力在未来的日子里生根发芽,绽放出更加耀眼的光彩。此次夏令营的举办,是在国家奥体中心党委的指导下,中心团委与对口帮扶县紧密合作、共同努力的结果。自2015年起,国家奥体中心持续为帮扶县的中小学师生提供暑期赴北京参加夏令营的机会,让数百名帮扶县的孩子们切身体会奥林匹克的文化与魅力,在幼小的心灵里种下体育运动的种子,享受体育运动带来的快乐。

主办方供图

## “庄超”联赛“点燃”活力八里庄

本报记者 轩学超

日前,北京市朝阳区八里庄街道第二届足球联赛(庄超)在北京朝阳区体育馆中心棒球场开幕。今年,八里庄街道不仅“回归初心”,聚焦足球比赛,而且同步举办“庄超消费节”活动,将文体资源与消费资源深度融合。

本届“庄超”共吸引来自居民和辖区单位组成的17支足球队,近500人参与。截至月底,将有25场精彩赛事“点燃”活力八里庄。赛前,7个穿着俱乐部球服的孩子在热身,年龄最小的只有5岁。“八里庄人爱足球,也爱让孩子们学踢球。”一位足球俱乐部的负责人付泽告诉记者,他毕业于八里庄二小,现在他的足球俱乐部也开在八里庄街道,今年他还将在“风之彩”社区球队的队员上场。

八里庄曾是京城的棉纺织工业重镇,上世纪50年代,国家队、北京队的很多足球队员转业来京棉当工人。工余时间,他们常常带动各车间、学校之间办球赛,为八里庄注入了深厚的足球基因。半个世纪过去了,八里庄的居民仍旧爱看球、懂踢球,辖区陆续走出了200多名专业足球运动员,包括刘利福、杨璞、魏克兴、纪四

喜、谷大泉等。八里庄街道办主任李伟告诉记者,足球是八里庄最深刻的记忆,“庄超”就是想把这温馨的历史重新拉回大众的视野里。”

赛场边还举办了一场小小的足球摄影展,展示了近百张珍贵照片。北京足球队的前队员纪四喜如今已年近八旬,他和夫人一起来到现场。在一張黑白照片前,两人站定,纪四喜笑眯眯地说:“你看这小伙子帅不?能看出这是我吗?”

值得一提的是,与本届“庄超”同步举办的“庄超消费节”活动也为辖区居民和体育爱好者带来了不少惊喜。共有10多家辖区企业品牌在“庄超”开幕式现场设置展示摊位,企业商家推出新品首发、优惠促销、会员礼遇等促消费举措,为消费者带来实实在在的福利,活动热闹非凡。此次“庄超消费节”活动旨在将文体资源与消费资源深度融合,吸引特色消费群体,强化IP推广,变“流量”为“增量”,化“特色”为“优势”,协力推动全民健身开展,不断培育体育产业新业态、新模式。

活动吸引了来自山西、黑龙江、安徽等30个省区市及计划单列市的共计171位学员踊跃参与。他们带着对健康的渴望与对运动的热爱,共同学习、交流健身球操的精髓。在专业的指导下,学员们不仅掌握了正确的动作要领,还对赛事活动的组织策划、竞赛规则、评分要点、套路教学等进行了学习,深刻体会到了健身球操带来的身心愉悦与变化,纷纷表示要将健身球操带回家乡,传递给更多的老年朋友。

“活动致力于鼓励更多老年人走出家门,主动参与体育锻炼,享受运动带来的快乐与健康,同时也为构建和谐社会、提升全民健康水平注入了新的活力与希望。”中国老年人体育协会相关负责人表示,“本次活动是满足广大老年群众的健身需求,普及科学健身知识,推动健身球操项目开展的重要举措,也是协会面向基层、服务全体,布局健身球操项目发展,培养和建立裁判员、教练员核心团队的关键环节。”

此次活动是全国老年人健身球操项目的高级培训,各位学员是各地老体协推荐的骨干,三位特邀的培训教师刘志红、王淑梅、陈芝蓉都是

## 浙江台州召开体育系统大会

本报讯 近日,浙江省台州市体育系统大会召开,旨在把握好杭州亚运会和巴黎奥运会带来的机遇,进一步推动群众体育、竞技体育和体育产业协调发展,助力台州形象提升,加快建设现代化体育强市。

近年来,台州市体育事业取得长足发展,是全国首批“体质测定与科学健身指导典型示范站”,浙江台州1号公路体育旅游线路先后入选全国体育旅游精品线路和春

假期体育旅游精品线路,“环浙步道”建设里程数位列全省前列,运动休闲用品等户外体育产品占据较高的全国市场份额,回浦男篮等运动队跻身全国中学一线强队。值得一提的是,台州运动员已连续参加了近3届奥运会,今年巴黎奥运会上,台州运动健儿黄雨婷携队友勇夺首金。

(林 剑)

# 全国老年人健身球操引领高效健身

本报记者 冯 蕾/图

健身球操以其独特的魅力,成为老年人群体中一道亮丽的风景线。这项运动融简便性、实用性与趣味性于一体,打破传统健身方式对场地、人数的诸多限制,让健康与快乐触手可及。

为服务老年人健身,引导广大老年群众主动健身、科学健身,推动健身球操项目广泛深入的开展,近日,中国老年人体育协会携手河北省老年人体育协会、邢台市体育局,在河北邢台举办了2024年全国老年人健身球操科学健身指导活动。

活动吸引了来自山西、黑龙江、安徽等30个省区市及计划单列市的共计171位学员踊跃参与。他们带着对健康的渴望与对运动的热爱,共同学习、交流健身球操的精髓。在专业的指导下,学员们不仅掌握了正确的动作要领,还对赛事活动的组织策划、竞赛规则、评分要点、套路教学等进行了学习,深刻体会到了健身球操带来的身心愉悦与变化,纷纷表示要将健身球操带回家乡,传递给更多的老年朋友。

“活动致力于鼓励更多老年人走出家门,主动参与体育锻炼,享受运动带来的快乐与健康,同时也为构建和谐社会、提升全民健康水平注入了新的活力与希望。”中国老年人体育协会相关负责人表示,“本次活动是满足广大老年群众的健身需求,普及科学健身知识,推动健身球操项目开展的重要举措,也是协会面向基层、服务全体,布局健身球操项目发展,培养和建立裁判员、教练员核心团队的关键环节。”

此次活动是全国老年人健身球操项目的高级培训,各位学员是各地老体协推荐的骨干,三位特邀的培训教师刘志红、王淑梅、陈芝蓉都是

特点:编排动作具有显著的创新性和独特风格  
分数范围:由于达到了极高的艺术和技术水平  
需要注意的是,虽然给出了大致的分数范围,但在比赛中套路完成的实际情况下进行调整  
评分和优缺点:  
总之,裁判体系旨在鼓励参赛队伍在遵循和提高标准的前提下,通过独特而富有创意的编排来展示技术。

